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तुम्हाला ककती गट चमळाले? कोणकोणते? 

उत्तर:  एकूण तीन वेगवेगळे गट चमळाले.त्ांपैकी एक गट पानांचा, दसुरा गट 

गुलाबाच््ा  फुलांचा, चतसरा गट पक्ष्ांचा   

आता जर तुमच््ा वगामतील उंच मुलांचा गट बनवा असे सांचगतले तर तुम्ही 

त्ात कोणाचा समावेश नक्की करावा ह ेठरवू शकाल का? 

उत्तर: नाही कारण ्ातील उंच म्हणजे नक्की ककती सेमीपेक्षा जास्त असे 

सांचगतलेले नाही.समजा , 150 सेमीपेक्षा जास्त उंच अशी अट घातली तरच अशा 

मुलांचा गट वेगळा काढता ्ेईल.  

्ाचा अर्म असा की,गट चनचित करण््ासाठी त्ाचे अचूक वणमन सांगणे आवश््क 

आह.े ह ेकळले पाचहजे की; त्ा गटात नक्की कोणाचा समावेश करावा व कोणाचा 

नाही. तरच त्ा गटाला ककवा समूहांला आपण संच म्हणतो. 

जॉजम कॅं टर( 1845- 1918) ्ांनी ’संच’ ही मूलभूत संकल्पना प्रर्म मांडली. 

ज््ा गटाचे ककवा समूहाचे वणमन सुस्पष्टपणे केलेले असते त्ाला गचणतात ’संच’ 

म्हणतात.  

त्ामुळे ह ेतीन गट  म्हणजे तीन संच आहते का, ्ावर चवचार करा. 
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शेवटच््ा उदाहरणातील गटात आपण कोणाकोणाचा समावेश करावा? 
कोणाकोणाचा नाही? ह ेसांगता ्ेईल का? 

उत्तर: ्ावर र्ोडा जास्त चवचार केला पण ’श्रीमंत ’ कोणाला म्हणावे ह ेकसे 

ठरवतात ह ेमाचहत नाही.त्ामुळे  ्ा प्रश्नाचे उत्तर दतेा ्ेत नाही.  

्ेर्े ’श्रीमंत’ ्ा अटीमुळे गटाची सुस्पष्ट कल्पना दतेा ्ेत नाही म्हणजे ्ाला 

संच म्हणता ्ेणार नाही. 

त्ाअर्ी ’आपल््ा गावातील श्रीमंत माणसांचा गट” हा संच नाही.  
मात् उरलेली चार उदाहरणे ह ेसंच आहते. 

  

काही संभाव्य उत्तरे: 1) भारतातील सध््ाच््ा सवम राज््ांचा गट 

                          2)’set’ ्ा शब्दातील इंग्रजी अक्षरांचा संच 

                          3) इ.9वीच््ा मराठीच््ा पुस्तकात ज््ांच््ा कचवता आहते        

                              त्ा सवम कवींच््ा नावांचा संच 

                          4) 2381 ्ा संख््ेतील अंकांचा संच      

                          5) आपल््ा गावातील श्रीमंत माणसांचा गट 

 तुम्ही संचांची काही उदाहरणे  दऊे शकाल का? बघा, प्र्त्न करून. 

आपण असे म्हणू शकतो की, प्रत्ेक समूह ककवा गट हा संच असतोच असे 

नाही. 
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एखाद्या संचात ज््ांचा समावेश झालेला असतो त्ांना त्ा  संचाचे ’घटक’ 

म्हणतात.  

  

 संचाचे  घटक  

समजा, तुमच््ा वगामतील ज््ांची नावे ’न’ ्ा अक्षराने सुरू होतात त्ांचा संच 

त्ार केला तर त्ा संचात ज््ांचा  समावेश कराल ते सवमजण ्ा संचाचे घटक 

असतात. 

 म्हणजे ’नेहा’ नावाची मुलगी तुमच््ा वगामत असेल तर ती ्ा संचाचा घटक 

आह,े पण ’स्नेहा’ नावाची मुलगी तुमच््ा वगामत असेल तर ती ्ा संचाचा घटक 

नाही.  

 तसेच ’ न्ना’ नावाची मुलगी तुमच््ा वगामत नसेल तर ती ्ा संचाचा घटक 

नाही. 

 गचणतात आपण मोठी चवधाने चचन्ह ेवापरून अचतश् र्ोडक््ात मांडत असतो  

ह ेतर तुम्हाला माचहत आहचे.  

त्ामुळे ्ा ’संच’ ्ा संकल्पनेसाठी आपल््ाला काही नवीन चचन्ह ेवापरा्ला 

चशका्चे आह.े 
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      दोन  चचन्ह े व त्ांचा अर्म 

  संच दाखचवण््ासाठी इंग्रजीतील कॅचपटल अक्षरे A, B,C,…… P,..R अशी      

  अक्षरे वापरतात.  

  तसेच संचातील घटक दाखचवण््ासाठी गरज असल््ास इंग्रजीतील स्मॉल अक्षरे    

  उदाहरणार्म, a,  b, c,……. वापरतात. 

 हा आह ेतुमच््ा आवडत्ा चार 

काटूमन्सचा संच. 

्ा संचाला C  नाव दऊे. 

 ्ा संचाचे घटक कोणते ते सांगा. 

 टॉम हा ्ा संचाचा घटक आह.े ह ेचवधान 

चचन्हात असे चलचहतात: टॉम ∈ C 

परंतु छोटा भीम हा ्ा  संचाचा 

घटक नाही. ह ेचवधान चचन्हात असे 

चलचहतात: छोटा भीम      C ∉ 
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𝜖आचण ∉  ्ा चचन्हांचा  अर्म तुमच््ा लक्षात आला आह ेना?  

त्ावरून पुढील चवधानातील ररकाम््ा जागी ्ोग्् प्रकारे भरून पूणम करा. 

1) A =  {10,20,30,40,50} असेल तर, 

       

 i) 20 …. A     ii) 60 …..A      iii) 0.....A   

उत्तरे:i) 20𝜖A     ii) 60 ∉.A      iii) 0 ∉ A  
 

2) B = { a, b, c, d, e, f, g, h} असेल तर, 

   i) k ….B            ii) d ….. B             iii) a ….. B   

उत्तरे:i) k∉B            ii) d 𝜖 B             iii) a 𝜖 B   
 

3) D = सम नैसर्गगक संख््ांचा संच असेल व E = सम पूणाांकांचा संच असेल तर, 

 i) 0 𝜖 ….. परंतु 0 ∉ ….         ii) 12 𝜖 …. तसेच 12 𝜖….       iii) 15 ∉ …. 

तसेच15 ∉ … 

उत्तरे: i) 0 𝜖E परंतु 0 ∉ Dii) 12 𝜖D तसेच 12 𝜖E       iii) 15 ∉ D तसेच 

        15 ∉ E 
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संच चलचहण््ाच््ा पद्धती 

T1_L2 
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संच  चलचहण््ाच््ा पध्दती 

संच चलचहण््ाच््ा दोन पध्दती आहते. 1) ्ादी पध्दत   व   2)गुणधमम पध्दत 

   ्ादी पध्दतीने एखादा संच चलचहताना 

1) एक घटक फक्त एकदाच चलचहतात. 

2) दोन घटकांमध््े स्वल्पचवराम चलचहतात. 

3) संचाचे सवम घटक {  } अशा मचहरपी कंसात चलचहतात. 

     ्ाला संच चलचहण््ाची ’्ादी पद्धत’ म्हणतात.   

घटकांचा क्रम बदलल््ाने तो गट ककवा समूह बदलतो का? 

्ावर चवचार करून तुम्ही ्ाचे उत्तर ठरवा. 

उत्तर: घटकांचा क्रम बदलल््ाने तो गट बदलत नाही  म्हणजेच घटकांचा क्रम 

बदलल््ाने संच बदलत नाही. म्हणून 
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 एक उदाहरण पहा: समजा,’foot ball’ ्ा शब्दातील इंग्रजी अक्षरांचा संच आह.े 

 हा संच ्ादी पद्धतीने चलहा्चा आह.े 

 त्ाला आपण F नाव दऊे. 

∴ ्ादी पद्धतीन,े F= { f, o, t, b, a , l }  

समजा, D = 115515 ्ा संख््ेतील अंकांचा संच आह ेआचण  

E = 15 ्ा संख््ेतील अंकांचा संच आह.े E = 15 ्ा संख््ेतील अंकांचा संच 

आह.े 

्ादी पध्दतीने,D = { 1,5 } व E = { 1,5}  

संख््ा वेगवेगळ््ा असूनसुध्दा ्ा दोन्ही संचात तेच दोन घटक आले आहते.  
ह ेसंच चलहा्ला चुकले तर नाहीत?   

नाही. कारण आपण चन्मांनुसार संच चलचहले आहते. 

जर एखाद्या संचात अनेक घटक असतील तर तो ्ादी पध्दतीने पुढीलप्रकारे 

चलचहतात. 

 समजा, M = 5 पटीतील 1000 पेक्षा लहान संख््ांचा संच. 

्ादी पध्दतीने M= { 5,10,15,20,………..995} 
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आता ्ादी पध्दतीने पुढील संच चलचहण््ासाठी, प्रत्ेक उदाहरणासाठी कदलेल््ा 
प्ाम्ातून ्ोग्् व अचूक प्ाम् शोधून चलहा. 
(I)A = 10 पेक्षा लहान असलेल््ा नैसर्गगक संख््ांचा संच असल््ास, 

 

1) A = { 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} 

 

2) A = { 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} 

 

3) A = { 1,2,3,4,5,6,7,8,9}  

II) B = 31 कदवस नसलेल््ा इंग्रजी मचहन््ांचा संच असल््ास 

 1) B=  {जानेवारी,फेब्रुवारी,एचप्रल,जून,सप्टेंबर, नोव्हेंबर} 

 2) B= { फेब्रुवारी,एचप्रल,जून,सप्टेंबर, नोव्हेंबर} 

 3) B = {फेब्रुवारी,एचप्रल,जून,सप्टेंबर}   

उत्तर: प्ाम् (3) 

उत्तर: प्ाम् (2) 
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1 

2 

पुढे कदलेली संचांची दोन 

चचत्े पहा व त्ा प्रत्ेकातील 

सवम घटकांमधील समान 

गुणधमम शोधा. 
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 उत्तरे: पचहल््ा चचत्ात कंपास-पेटीतील भूचमतीसाठीच््ा उपकरणांचा संच आह.े 

          दसु-्ा चचत्ात पाळीव प्राण््ांचा संच आह.े 

 ्ावरून आपण संच चलचहण््ाची दसुरी पद्धत म्हणजे ’गुणधमम पद्धत’ पाहू. 

 

i)  ्ामध््ेही संचाला कॅचपटल अक्षराने नाव दतेात. 

 

ii)  संचातील सवम घटकांना लागू पडेल असा गुणधमम शोधतात. 

 

iii) मचहरपी कंसात सवम घटकांचे प्रचतचनचधतव करण््ासाठी x ककवा y  असे      

    अक्षर चलचहतात. 

    त्ाच््ापढेु l अशी उभी रेघ काढतात.त्ाचे वाचन अशा सवम x चा संच  

    की,...... असे करतात. l ्ा रेघेऎवजी : ही खूणही करण््ाची पध्दत आह.े 

 

iv) त्ानंतर l ककवा: ्ा चचन्हापुढे आपल््ाला चमळालेला गुणधमम चलचहतात.  
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    पचहल््ा चचत्ातील संच G ने दाखचवल््ास, 

   गुणधमम पध्दतीने, 

   G = { x: x  ह ेकंपास-पेटीतील भूचमतीसाठीचे एक उपकरण आह.े} 

 

   दसु-्ा चचत्ातील संच P ने दाखचवल््ास गुणधमम पध्दतीने, 
   P = {x : x  हा एक पाळीव प्राणी आह.े} 
 काही संचांतील सवम घटकांना लागू पडणारा एक सामाईक गुणधमम शोधणे ह े   

 काम काळजीपूवमक करावे लागते. खालील उदाहरण पहा. 

 B= { 2,4,8,16}  

  

्ातील पचहले दोन घटक पाहून घाईघाईने ठरचवणा-्ाला वाटेल की,  

्ा संख््ा 2 च््ा पाढ्यातील आहते.पण 4 नंतर 6 नसून 8,16 ह ेघटक पहाल 

तर  कळेल की, ्ा संख््ा म्हणजे 2 = 21 , 4 = 22 व 8 = 23 ,16 = 24 अशा 

आहते.∴ ्ातील घटकांचा गुणधमम शब्दात चलचहण््ापेक्षा घातांकांच््ा 

पध्दतीने चलचहणे जास्त सोपे होते. 

गुणधमम पध्दतीने, B= { x: x = 2m , m = 1,2,3,4} ककवा  

                       B= { x: x = 2m , m∊ N, m < 5} 
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 जर एखादा संच गुणधमम पध्दतीने कदला असेल तर तो ्ादी पध्दतीने चलहू ्ा. 

त्ासाठी कदलेल््ा गुणधमामचा अचूक अर्म कळला पाचहजे. 

 समजा, D= {x | x हा 50 ्ा संख््ेचा अव्व आह.े} 

 ्ा संचातील घटक शोधताना अट आह ेकी, ्ातील प्रत्ेक घटक 50 चा अव्व 

आह.े ्ेर्े मूळ अव्व पाचहजे आह ेका ्ावर चवचार केला पाचहजे. 

 मूळ अव्वच पाचहजेत ही अट नाही. 

∴ 50 = 1× 50 = 2 × 25 = 5 × 10 ्ांवरून D संचाचे घटक ठरवावेत. 

∴ ्ादी पध्दतीने, D = { 1, 50, 2, 25,5,10}   

 ( घटकांची ्ादी चलचहताना  त्ांच््ा क्रमाला महतव नसते, ह ेलक्षात आह ेना?  

 समजा, P= { y | y ही 25 पेक्षा लहान मूळ संख््ा आह.े} 

∴ ्ादी पध्दतीने,P = { 2,3,5,7,11,13,17,19,23} 

  

( 1 ही मूळ संख््ा नाही. त्ामुळे 1 हा P संचाचा घटक नाही.) 
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 खाली दोन स्तंभ कदले आहते. डाव्या बाजूला गुणधमम पध्दतीने व उजव्या बाजूला       

 ्ादी पध्दतीने दोन संच कदले आहते.त्ांपैकी ज््ा संचांचे घटक तेच आहते अशा          

 संचांच््ा जोड्या जुळवा.   

    स्तभं  ( I ) स्तंभ  ( II) 
 

1) A ={ x| x ही 10 पेक्षा लहान 

नैसर्गगक संख््ा आह.े} 

a) { 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} 

2) B= { x| x ह े’college ्ा 

शब्दातील अक्षर आह.े} 

b) { 3,4,4,5,3,4} 

3) C= { x | x हा 344534 ्ा 

संख््ेतील अंक आह.े} 

c) {1,2,3,4,5,6,7,8,9} 

4) D = {x | x ही 10 पेक्षा लहान 

पूणम संख््ा आह.े} 

d) { c, o, l, e, g} 

e) { c, o, l, l, e, g, e} 

f) { 3,4,5} 
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संचांचे प्रकार 
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 I)समजा, स्वतंत् भारताच््ा 2015 प्ांतच््ा मचहला राष्ट्रपतींचा एक संच M 

आह.े्ा संचातील घटक कोणते व ककती? 
M ्ा संचात एकच घटक आह ेकारण 

स्वतंत् भारतात 2015 प्ांतच््ा 

अवधीत आ. प्रचतभाताई पाटील ्ा 

एकमेव मचहला राष्ट्रपती झाल्य़ा आहते. 

∴ M ={प्रचतभाताई पाटील } 

 

 समजा, D  हा संच 1,11,111,1111 ्ा संख््ांतील अंकांचा आह.े हा संच 

्ादी पध्दतीने चलचहलात तर त्ाचे घटक कोणते व ककती? 

∴ D ={ 1 } 

1,11,111,1111 ्ा चार संख््ा चमन्न आहते परंतु त्ांमधील अंक 1 हाच आह े

( लक्षात आह ेना की, संचात एक घटक एकदाच चलचहतात?) 

व्याख््ा: ज््ा संचात केवळ एकच घटक असतो त्ाला ’एकघटकी संच’ म्हणतात. 

 वरील दोन्ही संच M व D ह े’एकघटकी संच’ आहते.  

तुम्हाला एकघटकी संचाची आणखी काही उदाहरणे  सांगता ्ेतील का? 

संचांचे प्रकार T1_L3_A1 
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 II)समजा, तुम्हाला सांचगतले की, 10 पेक्षा मोठ्या व 11 पेक्षा लहान  

    असलेल््ा नैसर्गगक संख््ांचा संच E चलहा. मग E मध््े तुम्ही कोणते घटक    

    चलहाल? 

    अशी एखादी नैसर्गगक संख््ा तुम्हाला माचहत आह ेका जी 10 पेक्षा मोठी व      

    11 पेक्षा लहान आह?े 

 

    नाही. अशी एकही नैसर्गगक संख््ा नाही की जी 10 पेक्षा मोठी व 11 पेक्षा     

    लहान आह.े 

    मग E ्ा संचाच््ा {  } ्ा मचहरपी कंसात एकही घटक चलचहता ्ेणार      

    नाही.त्ामुळे हा संच ररकामाच राहील. 

    अशा संचाला ’ररक्त संच’ म्हणतात.(ररक्त म्हणजे ररकामा)  

   व्याख््ा: ज््ा संचात एकही घटक नसतो त्ाला ’ररक्त संच ’ म्हणतात. 

   ररक्त संच ’∅’ (फा्) ्ा चचन्हाने दाखचवतात. 

   33 कदवस असलेल््ा इंग्रजी मचहन््ांचा संच हा ’ररक्त संच’ आह ेका ्ावर        

   चवचार करा.तुम्हाला ’ररक्त संचाचे एखाद ेउदाहरण सुचते आह ेका?   

   {0} हा ’ररक्त संच’ नाही कारण 0 हा ्ा संचाचा  एक घटक आह ेव ररक्त     

   संचात एकही घटक नसतो.  

T1_L3_A2 
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III) तुमच््ा घरात ककती माणसे नेहमी रहातात?  

     ्ाच््ा उत्तरासाठी आपण घरातील माणसांची संख््ा मोजून सांगू शकतो.  

शेजारील चचत्ात जे कुटंुबी् आहते त्ांच््ा संचाला 

F नाव दऊे. F ्ा संचातील घटकांची संख््ा आपण 

मोजू शकतो का?  

हो.अगदी सहजपणे आपण सांगू शकतो की, F ्ा 

संचातील घटकांची संख््ा= 5  आह.े  

  तुमच््ा शाळेतील खोल््ांचा एक संच K त्ार केला तर K संचातील घटक   

  मोजणे शक्् आह ेका? 

  हो्. 

 अशा संचांना ’सांत संच’ म्हणतात. 

  व्याख््ा: ज््ा संचातील घटकांची संख््ा मोजता ्ेते त्ाला ’सांत संच’ म्हणतात. 

भारतातील सवम नागरीकांचा संच B असेल तर तो ’सांत संच’ आह ेका? 

T1_L3_A3 
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सांत संचातील घटकांची संख््ा 

सोबतच््ा चचत्ातील बॅटचा संच A हा सांत आह.े 

त्ाच््ा घटकांची संख््ा= 8आह.ेह ेचवधान चचन्हात 

पुढीलप्रमाणे चलचहतात. 

n(A) = 8 

सोबतच््ा चचत्ातील गोट्ांचा संच M हा सांत 

आह.े्ावरून n(M) = ककती ते कसे चलहाल? 

n(M) = 9 कारण ्ा संचात एकूण 9 घटक 

आहते. 

T1_L3_A3_F1 



 iv) ्ाउलट काही संच  असे असतात की, त्ातील घटकांची संख््ा मोजताच ्ेत    

     नाही. जे संच ’सांत संच’ नसतात.त्ांना ’अनंत संच’म्हणतात 

  व्याख््ा: ज््ा संचातील घटकांची  संख््ा मोजण््ाची कक्र्ा खंचडत होत   

  नाही,म्हणजे जो संच  सांत नसतो त्ाला ’अनंत संच’ म्हणतात. 

1,2,3,4,5,6,7,8,9…… ्ांना आपण नैसर्गगक संख््ा ककवा मोजसंख््ा म्हणतो. 

एखाद्या नैसर्गगक संख््ेत 1 ही संख््ा चमळचवली तर चतच््ाहून मोठी पुढील 

नैसर्गगक संख््ा चमळते.वे तुम्हाला माचहत आह.े 

आता चवचार करून सांगा की,जर सवम नैसर्गगक संख््ांच््ा संचाला N ह ेनाव कदले 

तर N हा संच सांत असतो की ’अनंत संच’? 

N हा सवम नैसर्गगक संख््ांचा संच ’अनंत संच’ असतो. 

त्ामुळे ्ादीपधतीने हा संच पुढीलप्रमाणे चलचहतात. 

N= { 1 ,2,3,4,5…} 

शेवटच््ा तीन टटबांनी घटक संपणार नाहीत असे दशमचवले जाते.  

भूचमतीमध््े आपण रेषा काढताना चतच््ा दोन्ही बाजूंना बाण काढून का् 

दशमचवतो? 

T1_L3_A4 
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 रेषा, ककरण,रेषाखंड ह ेबबदूचंे संच आहते व त्ांचे घटक म्हणजे त्ांवरील बबद ू

असतात. ह ेअनंत (बबद)ूसंच असतात.  

काही संख््ासंच 

1) N = सवम नैसर्गगक संख््ांचा संच.   N= { 1,2,3,4,5,6,7….} 

 

2) W = सवम पूणम संख््ांचा संच.        W={ 0,1,2,,3,4,5,6…} 

 

3) I   = सवम पूणाांकांचा संच.            I  ={... ,-3,-2,-1,0,1,2,3,…} 

 

  ्ांतील I हा संच कसा चलचहला जातो ्ाचे चनरीक्षण करा व त्ाचे कारण   

  शोधा. 

 

   ह ेसवम अनंत संच आहते. 

 

 

T1_L3_A4 
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खाली कदलेल््ा संचांचे ररक्त संच, एक घटक संच, सांत संच व अनंत संचांमध््े 

वगीकरण करा. 

i)A = { x | x ही ऋण नैसर्गगक संख््ा आह.े} 

ii)B = { y | y हा 13 चा अव्व आह.े}  

iii) D = { 1, 2, 3, 4, …………………..,400} 

A = { x | x ही पाचच््ा पटीतील संख््ा आह.े} 

C = { a | a हा दोन चभन्न समांतर रेषांचा सामाईक बबद ूआह.े} 

A = { b } 

B = { x | x -5 = 0 } 

E = { x | x हा 50 ्ा संख््ेचा अव्व आह.े} 

T1_L3_A5 



जॉन वेन ्ा गचणतज्ञाचा जन्म इंग्लंड मध््े 4 ऑगस्ट 1834 साली झाला.  

संचाचा अभ््ास करण््ासाठी आकृती ककवा चचत्ाचा वापर करण््ाची कल्पना व 

चतचा चवकास ’जॉन वेन’ ्ांनी केला. वेन चचत्ांमध््े, संच हा बंकदस्त आकृतीने 

दशमचवला जातो व त्ा संचाचे घटक त्ा बंकदस्त आकृतीत बबदूचं््ा सहाय््ाने 

दशमचवले जातात.अनेक उदाहरणे सोडचवण््ासाठी ही संकल्पना उप्ुक्तआह.े 

जॉन वेन 
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   संचांची वेनचचत्े 
T1_L4 



वेन चचत्ाचंी काही उदाहरणे: 

26 

1)A = {a, b, c, d,e} ्ा संचाचे वेनचचत् पहा: 

2) B ्ा संचाचे वेनचचत् जर पुढे दाखचवल््ाप्रमाणे       

    असेल तर ्ादी पध्दतीने B संच तुम्ही चलहू शकाल   

    का ?  

उत्तर:      B= { 2,4,6,,810,12,14,16} 

T1_L4 



3)जर C= { x | x हा 10 चा मूळ अव्व आह.े ्ा संचाचे वेनचचत् काढताना    

    प्रर्म का् करावे लागेल? 

  वेनचचत्ात संचाचे घटक दाखवा्चे असतात त्ामुळे प्रर्म B संच ्ादी     

  पध्दतीत चलहावा लागेल. 

C={ 2,5} 

  C संचाचे वेनचचत्: 
C 

.2 .5 

 तुमच््ा लक्षात आले असेलच की, अनंत संचाचे वेनचचत् काढता ्ेणार नाही. 

T1_L4 
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संचांमधील संबंध 

T1_L5 
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समजा, F = ‘follow’ ्ा शब्दातील इंग्रजी अक्षरांचा संच आह.े  

           E = ‘wolf’   ्ा शब्दातील इंग्रजी अक्षरांचा संच आह.े 

∴ ्ादी पध्दतीने, 

 F = {f, o, l, w}   व  E = {w, o, l, f }  

 आता ्ा दोन्ही संचातील घटकांचे नीट चनरीक्षण करा. 

 का् आढळले? 

 शब्द वेगळे असले तरी ्ा दोन्ही संचात नेमके तेच घटक आहते.  

 ∴  ह ेसंच ’समान संच’ आहते. चचन्हात F = E असे चलचहतात.     

 (I) भारताच््ा कक्रकेट-संघातील खेळाडंूची नावे जाहीर झाल््ावर त्ातील 15    

जणांची नावे दोन गावातल््ा वेगवेगळ््ा वतममानपत्ात चलचहताना एकामध््े 

कप्तान, उपकप्तान,्ष्टीरक्षक .... ्ा क्रमाने छापून आली आचण दसु-्ामध््े तीच 

नावे पण खेळाडूंच््ा आद्याक्षरांच््ा क्रमाने छापून आली असतील त्ामुळे तो संघ  

(संच) बदलतो का? नाही ना? दोन्ही वतममानपत्ातील त्ांच््ा नावांचे संच समान 

आहते असे म्हणतात. 

व्याख््ा: ज््ा संचात नेमके तेच घटक असतात त्ांना समान संच म्हणतात. 

(I) समान संच 

T1_L5_A1 
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II) खालील दोन संच पहा. 

    A = 22352 ्ा संख््ेतील अंकांचा संच 

    ्ादी पध्दतीने, A={ 2,3,5} 

   B = 23323 ्ा संख््ेतील अंकांचा संच 

   ्ादी पध्दतीने, B= { 2,3} 

   ह ेसमान संच आहते का? 

   ह ेसमान संच नाहीत कारण जरी 2 व 3 ह ेघटक दोन्ही संचांत असले तरी  

   5 हा A संचाचा घटक असून तो B संचाचा घटक नाही.( 5∉ B). 

   कदलेल््ा संचांमध््े नेमके तेच घटक असतील तरच ते समान संच असतात. 

   जरी ह ेसमान संच नसले तरी B संचाचे सवम घटक A संचात आहते, त्ामुळे B    

   हा संच A ्ा संचाचा उपसंच आह ेअसे म्हणतात.  

   चचन्हात A ⊆ B ( A उपसंच B) असे म्हणतात. 

T1_L5_A1 
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II) उपसंच 

 खालील दोन संचांकडे नजर टाकलीत तरी तुम्ही सांगू शकाल की, ह ेदोन संच 

समान आहते की नाहीत. 

 अर्ामतच ह ेसमान संच नाहीत. पण नीट चनरीक्षण केलेत तर त्ांच््ाबद्दल का् 

सांगू शकाल? 

संच P संच M 

जरी संच P चे सवम घटक ह ेसंच M चे घटक नसले तरी संच M चे मात्  सवम 

घटक संच P चेसुध्दा घटक आहते म्हणून संच M  हा संच P चा उपसंच आह े

असे म्हणतात.चचन्हात M ⊆ P असे चलचहतात. 

T1_L5_A2 
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खालील संचापैकी कोणता संच कोणत्ा संचाचा उपसंच आह ेते ठरवू. 

 B= { 1,3,5,7,9}       L= { 3,5,7}     K = { 5,7,9}       H = { 9,1,3,7,5} 

 तुम्हाला सहज कळेल की,L हा संच B  चा उपसंच आह.े 

 L ⊆ B, L ⊆ H  

 चवचार करून ठरवा की, L हा संच K संचाचा उपसंच आह ेकी K हा संच L  

संचाचा उपसंच आह?े   

  

L हा संच K संचाचा उपसंच नाही तसेच K हा संच Lसंचाचा उपसंच नाही. 

चचन्हात L ⊈ K व   K ⊈ L 

3∈ L पण  3∉  K तसेच 5∈ K पण  5∉ L  

(फक्त 7,9 ह ेघटक त्ांना सामाईक आहते.) 

र्ोडा अचधक चवचार करून ठरवा की, B हा संच H संचाचा उपसंच आह ेकी H 

हा संच B  संचाचा उपसंच आह?े  

B ⊆ H व H ⊆ B ही दोन्ही चवधाने सत् आहते कारण B =H. 

्ावरून आपण असे म्हणू की जर दोन संच एकमेकांचे उपसंच असतील तर ते 

समान संच असतात.( उपसंचाच््ा चचन्हाकडे नीट पाचहलेत तर लगेच पटेल.) 

T1_L5_A2 
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 उपसंचांसंबंधी दोन महतवाचे गुणाधमम: 

 

1) प्रत्ेक संच हा स्वतःचा उपसंच असतो.(हा गुणधमम सहज कळेल असा आह.े) 

     A हा कोणताही संच असेल तर A ⊆ A ह ेचवधान नेहमीच सत् असते. 

 

2) ररक्त संच हा प्रत्ेक संचाचा उपसंच असतो. 

     𝜙 ⊆  A 

1) समजा, F = { 10 }. F ्ा संचाचे जास्तीत जास्त ककती उपसंच असतील?   

    कोणते? 

    F चे चनदान दोन उपसंच वरील दोन चन्मांमुळे आपण चलहू शकतो. 

    i) F  व ii) 𝜙 (्ांखेरीज आणखी एखादा संच F चा उपसंच तुम्हाला चलचहता  

     ्ेईल का?  

     नाही. 

2) समजा, H = {10,11}. H ्ा संचाचे जास्तीत जास्त ककती उपसंच असतील?   

    कोणते? 

    H ्ा संचाचे उपसंच :   i) H          ii) 𝜙         iii) { 10}        iv) {11} 

    H ्ा संचाला जास्तीत जास्त 4 उपसंच आहते.  
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3) समजा,Y = {10,11,12 }.  Y चे जास्तीत जास्त ककती उपसंच असतील?         

   कोणत?े 

   Y ्ा संचाचे उपसंच:  i) Y.    ii) 𝜙    iii) {10}      iv) {11}     v){12} 

   vi) {10,11}  vii) { 10,12}    viii) { 11,12} 

 

    Y ्ा संचाला जास्तीत जास्त 8 उपसंच आहते.  

4) आता T = { 10,11,12,13 } ्ा संचाचे जास्तीतजास्त उपसंच चलहा. त्ांची  

    संख््ा मोजा. 

उत्तर: T संचाचे जास्तीत जास्त 16 उपसंच असतात. ते पुढीलप्रमाणे: 

      i) T      ii) 𝜙         iii) {10}             iv) {11}           v){12}     vi) {13}  

     vii) {10,11}       viii){ 10,12}       ix){ 10,13}       x){ 11,12}    

     xi) {11,13}         xii) { 12,13}    xiii){ 10,11,12}   xiv) { 10,11,12}           

     xv) { 10,11,13}xvi){ 11,12,13}   

वरील 4 उदाहरणांतील संचांचे घटक व त्ाच््ा उपसंचांची संख््ा मोजून पुढील  

सारणी पूणम करा. 
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क्रमांक संचाचे 

नाव 

संचातील घटकांची 

संख््ा 
 

संचाच््ा 

उपसंचांची संख््ा 

   1 F 

      2 H 

      3 Y  

      4 T 

वरील सारणीवरून संचातील घटकांची संख््ा व त्ाच््ा उपसंचांची संख््ा 

्ांचे चनरीक्षण करा. 

 जर एखाद्या संचात n घटक असतील तर त्ाच््ा उपसंचांची संख््ा ककती 

असेल ते ठरवा.  

जर एखाद्या संचात n घटक असतील तर त्ाच््ा उपसंचांची संख््ा = 2n 
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उपसंच आचण वेनचचत् 

समजा, A = { लाल, चपवळा, चनळा} व B= {चपवळा, चनळा} 

 त्ामुळे B  ⊆ A  

्ा दोन संचांची वेनचचत्े कशी काढावीत? प्र्त्न करून पहा. 

्ावर चवचार केलात तर आपल््ा लक्षात ्ेते की,चपवळा व चनळा ह ेदोन घटक B 

संचातही असल््ाने प्रर्म B संचाचे वेनचचत् काढून मग त्ाच््ा बाहरे A संचाचा 

लाल हा घटक B मध््े नाही म्हणून तो B संचाच््ा बाहरे पण A संचाच््ा मात् 

आत दाखवावा लागेल. 

.लाल 

.चपवळा 

.चनळा 

A 

B 
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 1)A  = 10  पेक्षा लहान असलेल््ा मूळ संख््ांचा संच 

    B  = 10 पेक्षा लहान असलेल््ा चवषम संख््ांचा संच 

    C  = 10 पेक्षा लहान असलेल््ा सम संख््ांचा संच असल््ास  

    खालीलपैकी  कोणती चवधाने सत् आहते ते  ठरवा. 

     i)  A ⊈ B         ii)  A ⊆ C        iii) B⊆ C   

 

     iv) C ⊆ B        v)  B ⊆ A      vi) C ⊈ A 

उत्तरे: वरीलपैकी  सत् चवधाने क्रमांक:  i) व vi)  

2) 
सोबतच््ा वेनचचत्ावरून संचA व संच B ्ादी 

पध्दतीने चलहा.कोणता संच कोणत्ा संचाचा उपसंच 

आह?े 

उत्तर: A= {1,2,3,4,5,6} व B = {4,5,6} असून  

        B⊆ A 
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 चवश्व संच 

 चवश्व संच ्ातील ’चवश्व’ ्ा शब्दाने दचकू नका. ही एक सोपी संकल्पना आह.े 

 ्ापूवी उपसंचांचे घेतलेले उदाहरण पुन्हा पाहू. 

 

  जर Y = {10,11,12 } असेल तर,  

    

i) {10,11,12 }   ii) {  }              iii) {10}      iv) {11}         v){12}           

vi)   {10,11}       vii) { 10,12}     viii) { 11,12} 

 

 ह े सवम Y ्ा संचाचे उपसंच आहते. 

त्ामुळे ्ा संदभामत आपण Y हा चवश्व संच आह ेअसे म्हणणार आहोत. 

  संदभम बदलला तर अर्ामतच चवश्व संचही बदलतो. 

 त्ासाठी पुढील उदाहरण पहा. 
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शेजारी 

दाखचवलेले ह ेसवम 

संच कोणत्ा 

एकाच संचाचे 

उपसंच आहते? 

उत्तर:ह ेसवम संच 

U ्ा एकाच 

संचाचे उपसंच 

आहते. 

त्ामुळे ्ा 

संदभामत U हा 

चवश्व संच आह.े 

T1_L5_A3 

39 



चवश्व संचाचे आणखी एक सोपे उदाहरण पहा. 

तुमच््ा 9वी भूचमतीच््ा पुस्तकातील  

’समांतर रेषांवरील प्रमे्ांचा संच’ = P, 

‘चत्कोणांवरील प्रमे्ांचा संच’ = T, 

‘चौकोनांवरील प्रमे्ांचा संच’ = C, असेल तर  

तुमच््ा 9वी भूचमतीच््ा पुस्तकातील सवम प्रमे्ांचा संच हा ’चवश्व संच’= U 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P     

    समांतर रेषांवरील     

     प्रमे्ांचा संच 
 

चौकोनांवरील प्रमे्ांचा 

संच 

C 

P 

चत्कोणांवरील प्रमे्ांचा संच 

T 
U 

T1_L5_A3 

40 



 समजा, चवश्व संच = U = { a, b, c, d, e, f, g, h} 

 B= { b, c, a, d } व C = { e, f, g, h}  ह ेदोन संच U ्ा संचाचे उपसंच      

 आहते. 

  B व C  ्ा दोन संचाच््ा घटकांचे नीट चनरीक्षण करा. 

  कोणकोणती वैचशष्ट्ट्े आढळली ते शब्दात सांगा व नंतर तेच आपण चशकलेली      

  चचन्ह ेवापरून चलचहण््ाचा प्र्त्न करा. 

   1) B व C संच ह ेU ्ा संचाचे उपसंच आहते. 

  2) U संचाचे जे घटक B संचाचे घटक नाहीत ते सवम C संचाचे घटक आहते. 

     चचन्हात C = { x | x ∈ U , x∉ A }     

CUC 

.b 

.a 

.d 

.c 

B 
 C .e 

.f 

.g 

.h 

 

U 

 पूरक संच 

त्ामुळे  संच B व संच C  

्ांना परस्परांचे पूरक संच 

म्हणतात. 

चचन्हात (B)’  =C व (C)’ = B 

B’ हा पूरक संच दाखचवण््ासाठी Bc  असेही 
चचन्ह काही वेळा वापरलेले असते. 
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 जर चवश्व संच U  = { 11,13,17,19,23,29,31,37 }  

                व  E = {  11,31} 

 तर  E संचाचा पूरक संच E’ चे घटक कोणते असतात?  

चवश्व संच U चे जे घटक E संचात नाहीत ते त्ाच््ा E’ ्ा पूरक संचाचे घटक 

असतात. 

 ∴ E’ = { 13,17,19, 23,29,37} 

 आता जर (E’) चा पूरक संच चलचहला तर तो (E’)’ ने दाखचवला जातो. 

 त्ाचे घटक कोणते  असतील? 

चवश्व संच U चे जे घटक E’ संचात नाहीत ते त्ाच््ा (E’)’ ्ा पूरक संचाचे घटक 

असतात. 

∴ (E’)’ = { 11, 31} 

 ्ा (E’)’ संचाबद्दल का् आढळले?  

 (E’)’ हा संच म्हणजे E हाच संच आह.े (E’)’ = E 

 ्ातून आपल््ाला एक चन्म चमळाला.  

एखाद्या संचाच््ा पूरक संचाचा पूरक संच म्हणजे तोच संच असतो.   
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 पूरक संचांसंबंधी दोन महतवाचे चन्म: 

 

1) चवश्व संचाचा पूरक संच = ररक्त संच  

 

2)  ररक्त संचाचा पूरक संच = चवश्व संच 
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1)जर चवश्वसंच U = {4,7,10,13,16,19,22,25} असून जर त्ाचे उपसंच A व B    

    पुढील प्रमाणे असतील तर A  व B ्ांचे पूरक संच ्ादी पध्दतीने चलहा. 

     A = { 4,10,16,22}   व B = { 10, 25} 

2) जर U = एका वषामतील इंग्रजी  मचहन््ांचा संच व T = एका वषामतील 31कदवस     

    असलेल््ा इंग्रजी  मचहन््ांचा संच असेल तर T चा पूरक संच ्ादी पध्दतीने    

    चलहा. 

उत्तर : U = {4,7,10,13,16,19,22,25} व A = { 4,10,16,22 }असल््ाने, 

         A’ = { 7,13,19,25} 

         B = { 10, 25} असल््ाने, 

         B’ = { 4,7,13,16,19,22}  

 उत्तर: U   हा संचदखेील ्ादी पध्दतीने चलहू. 

         U= {जानेवारी,फेब्रुवारी,माचम,एचप्रल,मे,जून,जलु,ै ऑगस्ट, सप्टेंबर, 

               ऑक्टोबर,नोव्हेंबर,चडसेंबर} 

         T = एका वषामतील 31कदवस असलेल््ा इंग्रजी  मचहन््ांचा संच 

         T   = {जानेवारी, माचम, मे, जुलै, ऑगस्ट, ऑक्टोबर, चडसेंबर} 

         T’ = {फेब्रुवारी, एचप्रल, जून, सप्टेंबर, नोव्हेंबर} 

टीप:   T’ = 31कदवस नसलेल््ा इंग्रजी मचहन््ांचा संच  
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संचांवरील कक्र्ा 

T1_L6 
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संचांवरील कक्र्ा (I) 

समजा, तुम्ही ्ा चचत्ातील मैदानावर 

गेला आहात.चतर्े काही मुले कबड्डी खेळत 

आहते,तर काही खोखो! ते पाहून  तुमच््ा 

मनात दोन संच त्ार होतील ना? 

पण तुमच््ा लक्षात ्ेते आह ेका 

आणखीही नवीन संच त्ार करता 

्ेतील. कोणते? 

त्ापैकी, 

H= कबड्डी खेळणे आवडते त्ांचा संच     

        व  

K = खोखो खेळणे आवडते त्ांचा संच 

्ांच््ापैकी काहीजण असे असतील 

की, ज््ांना कबड्डी ककवा खोखो ्ांपैकी 

चनदान एकतरी खेळ खेळणे आवडते 

त्ांचा एक संच त्ार होईल.  
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 तसेच त्ांच््ापैकी काहीजण असे असतील की त्ांना ह ेदोन्ही खेळ खेळणे आवडत 

असेल  तर त्ांचा आणखी एक नवा संच त्ार होईल. 

्ाचशवा् आणखी काही संच तुम्हाला ्ा चचत्ांतल््ा खेळाडूंबाबत सुचतील का? 

 ्ा मैदानावरील मुलांपैकी ज््ांना 1) H= कबड्डी खेळणे आवडते त्ांचा संच  

व 2) K = खोखो खेळणे आवडते त्ांचा संच असे संच ठरचवले तर 

 ज््ांना कबड्डी ककवा खोखो खेळणे ्ापैकी चनदान एकतरी खेळ खेळणे आवडते 

त्ांचा जो संच आपल््ाला सुचला आह ेत्ात H आचण K ्ा दोन संचांतील सवमच 

खेळाडूंचा समावेश होईल. 

अशा त्ार झालेल््ा संचाला H आचण K ्ा संचांचा सं्ोग संच म्हणतात.  

तो ( H ∪ K ) ( वाचन H सं्ोग K ) ने  ककवा (K ∪ H ) दाखचवतात. 

  
समजा, H = कबड्डी खेळणे आवडते त्ांचा संच 

              = { राज, आकदल,अचनकेत,जॉ्,आशुतोष, सुज्, चवनीत,आचखल,सॅम} 

          K  = {आकदल, जॉ्, चैतन््,चवनीत, सॅम, अमन, जॉन, प्रर्मेश,चनचखल} 

आता ्ा दोन्ही संचातील सवम घटक एकत् करून एक नवीन संच ्ादी पध्दतीने 

चलहा. 

(टीप: संचात एक घटक एकदाच चलचहतात ह ेमात् लक्षात ठेवा.)  
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 तुमच््ा संचात पुढे कदलेले घटक आले आहते का बघा. 

  {राज, आकदल,अचनकेत,जॉ्,आशुतोष, सुज्, चवनीत,आचखल,सॅम, चैतन््,      

   अमन,जॉन, प्रर्मेश,चनचखल} 

  ्ा संचाला H व K ्ा संचांचा सं्ोग संच म्हणतात. 

  ∴ (H ∪ K ) = {राज, आकदल,अचनकेत,जॉ्,आशतुोष, सुज्, चवनीत,आचखल,सॅम,  

                       चैतन््,अमन,जॉन, प्रर्मेश,चनचखल}  

 हा सं्ोग संच गुणधमम पध्दतीने कसा चलचहता ्ेईल? 

(H ∪ K ) = { x l x ∈ H ककवा x ∈  K } 

 समजा, F = { x l x ही 3 च््ा पटीतील 30 पेक्षा लहान नैसर्गगक संख््ा आह.े} 

           B = { x l x ही 30 पेक्षा लहान चवषम नैसर्गगक संख््ा आह.े} 

्ावरून F व B ्ांचा सं्ोग संच चलहा. 

 (F ∪ B) = {x l x ही 3 च््ा पटीतील 30 पेक्षा लहान नैसर्गगक संख््ा आह ेककवा  

                      30 पेक्षा लहान चवषम नैसर्गगक संख््ा आह.े}   

 ह ेतीन संच ्ादी पध्दतीने चलहून अचधक सोपे होते का बघा.  
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F = { x l x ही 3 च््ा पटीतील 30 पेक्षा लहान नैसर्गगक संख््ा आह.े} 

∴ ्ादी पध्दतीने, F = { 3,6,9,12,15,18,21,24,27} 

 B = {  x l x ही 30 पेक्षा लहान चवषम नैसर्गगक संख््ा आह.े} 

∴ ्ादी पध्दतीने, B = { 1,3,5,7,9,11,13,15,21, 27,29} 

 (F ∪ B) = { 1,3,5,6 ,7,9,11,12,13,15,18,21,24,27,29}  

आता पुढील उदाहरण काळजीपूवमक बघा. 

M = { मीठ, बलबू ,साखर, पाणी} व L = {मीठ, पाणी } तर (M ∪ L) चलहा.   

(M ∪ L) = {मीठ, बलबू ,साखर, पाणी} 

M व (M ∪ L) ्ांबद्दल तुमचे चनरीक्षण का् आह?े   

(M ∪ L)  व M ह ेतर समान संच आहते. (M ∪ L) = M    

असे कशामुळे झाले ह ेसमजण््ासाठी कदलेले M व L ्ासंचातील घटक पहा. ्ा 

दोन संचांमध््े का् संबंध आह ेते शोधा. 

्ांतील L हा M संचाचा उपसंच आह.े  (L ⊆ M)  

चन्म: जर A ⊆ B  असेल तर ( A ∪  B) = B    

T1_L6_A1 

49 



संचांवरील कक्र्ा (II) 

 आता पुन्हा आधीच््ा कबड्डी व खोखो केळणा-्ा मुलांचे संच K  व H पाहू. 

H = कबड्डी खेळणे आवडते त्ांचा संच 

    = { राज, आकदल,अचनकेत,जॉ्,आशतुोष, सुज्, चवनीत,आचखल,सॅम} 

K  = {आकदल, जॉ्, चैतन््,चवनीत, सॅम, अमन, जॉन, प्रर्मेश,चनचखल} 

्ा दोन संचांवरून त्ार  होणारा आणखी एक संच त्ांच््ा घटकांवरून तुम्हाला 

सुचतो का बघा. 

 ्ा दोन संचात काही मुलांची नावे दोन्ही संचांमध््े कदसतात. म्हणजेच त्ा 

मुलांना कबड्डी व खोखो ह ेदोन्ही खेळ खेळणे आवडते. मग आपण त्ांचा एक 

नवीन संच बनव.ूत्ार करू. 

 {आकदल, जॉ्, चवनीत, सॅम}  

्ा नवीन संचात आपण वरील दोन्ही खेळ आवडणा-्ा खेळाडूंचा समावेश केला 

आह.े म्हणजेच H व K ्ा संचांना सामाईक असलेले घटक समाचवष्ट केले आहते. 

अशा संचाला H व K ्ांचा छेदसंच म्हणतात.तो (H  ∩ K ) ने ककवा (K ∩ H) ने 

दाखचवतात. ∴(H  ∩ K ) = {आकदल, जॉ्, चवनीत, सॅम}  

    गुणधमम पध्दतीने, (H  ∩ K ) = { x l x ∈ H व x ∈ K } 

T1_L6_A2 
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वरील चचत्ात जे प्राणी आहते त्ांच््ा राहण््ांच््ा रठकाणांवरून जलचर  

प्राण््ांचा संच (A), भूचर प्राण््ांचा संच (B) असे दोन संच त्ार केले तर 

बेडूक,कासव, सुसर ्ांचा समावेश ्ांपैकीकोणत्ा संचात होतो?त्ाचा  A व B 

्ा संचांशी कोणता संबंध असतो? 

 उत्तर: बेडूक,कासव, सुसर ह ेउभ्चर प्राणी असतात. ते A व B ्ा दोन्ही 

संचांमध््े समाचवष्ट असतात.त्ामुळे त्ांचा संच = ( A ∩ B) 

T1_L6_A2 
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आधीचेच एक उदाहरण पुन्हा पाहू. 

M = { मीठ, बलबू ,साखर, पाणी} व L = {मीठ, पाणी } तर (M ∪ L) = M ह े

आपण पाचहले आह.े  

 आता ( M ∩ L) हा संच चलहू. 

उत्तर: ( M ∩ L) = { मीठ, पाणी}  

हा ( M ∩ L) हा संच आचण संच L ्ांबद्दलचे तुमचे चनरीक्षण का् आह?े त्ाचे 

कारण तुम्हाला कळले का? 

उत्तर : ( M ∩ L) = L कारण Lहा M संचाचा उपसंच आह.े  (L ⊆ M)     

 पुढील दोन्ही चन्म लक्षात ठेवा: 

1) जर A ⊆ B  असेल तर ( A ∪  B) = B 

2) जर A ⊆ B  असेल तर ( A ∩  B) = A 

( जर A ⊆ B ्ाचे वेनचचत् काढलेत तर ह ेलक्षात ठेवणे सोपे होते.     

A 

B 
A ∪ B =B  A ∩ B = A B 

A 
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चवचभन्न ककवा चवभक्त संच 

कक्रकेटचे साचहत् बुचध्दबळासाठी साचहत् 

 वरीलपैकी पचहल््ा चचत्ात कक्रकेट खेळाचे  साचहत् दाखचवले आह.े त्ा संचाला 

C नाव दऊे. दसु-्ा चचत्ात बुचध्दबळासाठीचे साचहत्  दाखचवले आह े.त्ाला 

संच D नाव दऊे. आता (C ∩ D) मध््े कोणते घटक असतील?  

(C ∩ D) मध््े एकही घटक असणार नाही कारण ्ा संचांना सामाईक घटकच 

नाही.  ∴ (C ∩ D) = 𝜙. म्हणजेच C व D ह ेचवचभन्न/ चवभक्त संच आहते. 

व्याख््ा: जर ररक्त नसलेल््ा दोन संचांना एकही घटक सामाईक नसेल तर त्ांना 

चवचभन्न ककवा चवभक्त संच म्हणतात. 

T1_L7 
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्ानंतर Activity OER मध््े कदलेला उपक्रम घ््ावा. 

T1_L7 
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A व B ह ेदोन संच पुढीलप्रमाणे  आहते, 

1) A = सामोसा आवडणार् ् ा लोकाचंा संच  

2)  B = गुलाबजाम आवडणार् ् ा लोकाचंा संच  

55 
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खाली कदलेली सारणी पूणम करा.                                                            

 

चवधान े

 

चवधान ेदशमचवणा र् ् ा 

संचाच््ा घटकाचंी संख््ा 

i) सामोसा आवडणार् ् ा लोकांची संख््ा  n(A) 

ii)   गुलाबजाम आवडणार् ् ा लोकांची संख््ा   

iii) सामोसा ककवा गुलाबजाम ्ांपैकी चनदान एकतरी पदार्म 

आवडणार् ् ा  लोकांची संख््ा 

  

iv)   सामोसा तसेच गुलाबजाम आवडणार् ् ा लोकांची संख््ा   

जर, n(A) = 35, n(B) = 40, n(A ∪ B) = 50 , n(A ∩ B) = 25 असतील तर,   

आता आपल््ाकड े35, 40 , 50 व 25 ्ा चार संख््ा आहते. आता 35, 40 व 25  ह्या 

संख््ांवर अशा कक्र्ा करा की, त्ाचे उत्तर 50 आले पाचहज.े  

बघा तर प्र्त्न करून, 56 
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बरोब्बर !  

50= 35 + 40 – 25  

आधी पूणम केलेल््ा सारणीत वरील संख््ा का् दशमचवतात ते त्ा-त्ा संख््ेच््ा खाली चलहून 

समीकरण त्ार करा. 

    

57 

 उत्तर: ∴ n(A ∪ B) = n(A) + n(B) - n(𝐀 ∩ 𝐁)   

            ह ेसमीकरण तुम्हाला चमळाले ना?  
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मागील उदाहरणाचा संदभम घेऊन संचातील घटकांची संख््ा खाली दाखवलेल््ा चचत्ांच््ा 

सहाय््ाने दशमव.ू 

58 

केवळ गुलाबजाम आवडणार् ् ा लोकांची संख््ा 

सामोसा तसेच गुलाबजाम 

आवडणार् ् ा लोकांची संख््ा 

केवळ सामोसा 

आवडणार् ् ा 

लोकांची संख््ा 

गुलाबजाम आवडणार् ् ांचा संच  

सामोसा 

आवडणार् ् ांचा संच  
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उत्तर: n(A) + n(B) ह्या  बेरजेत n(𝐀 ∩ 𝐁) ही संख््ा  दोनदा समाचवष्ट  झालेली आह ेकारण दोन्ही 

पदार्म आवडणार् ् ा लोकांचा समावेश A आचण B ्ा दोन्ही संचात झालेला आह.े  

म्हणून n(A ∪ B)  ही संख््ा काढताना n(A)  + n(B) ह्या बेरजेतून एकदा वजा करावी लागते. 

59 

चनत्समानता :   n(A ∪ B) = n(A) + n(B) - n(𝐀 ∩ 𝐁) 

n(A) = 35 व n(B) = 40 असूनसदु्धा त्ाचं््ा सं्ोग संचात 75 घटक न ्ेता 50 च घटक आले ्ाचे 

कारण  का्?   
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समजा, M आचण P ह ेपुढीलप्रमाणे दोन संच आहते.  

M = भोवर् ् ाचंा संच 

P = पतगंाचंा संच  

   

60 
वरील दोन्ही संचांचे चनरीक्षण करून ( M ∪ P) व (M ∩ P) ह ेसंच चलहा व n( M ∪ P) 

व n(M ∩ P) च््ा ककमती काढा.  
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उत्तर: 

( M ∪ P) =   

 (M ∩ P) हा ररक्त संच आह ेकारण संच M व संच P मध््े एकही सामाईक घटक नाही. 

 म्हणजेच संच M व संच P ह ेदोन्हीही चवचभन्न (चवभक्त) संच आहते.  

∴  (M ∩ P) = ∅  

∴ n( M ∩ P) = 0  

∴ n( M ∪ P) = 11  

T1_L7_A2 
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संच M व संच P चवभक्त संच असताना n(M), n(P), n( M ∪ P) व n(M ∩ P) 

्ांच््ातील संबंध दशमचवणारी चनत्समानता पाहू.   

n(M ∪ P) = n(M) + n(P) – n(𝐌 ∩ 𝑷)   

n(M ∪ P) = n(M) + n(P) – 0 

n(M ∪ P) = n(M) + n(P)  

दोन संच चवभक्त संच असताना चनत्समानता खालील प्रमाणे आह.े 

n(M ∪ P) = n(M) + n(P)   

T1_L7_A2 
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Assignment 

1) A= { 2, 3, 5, 7, 11, 13,17,19}, B= { a, e, i,o,u} ह ेसंच 
   गुणधमम पध््तीने  चलहा.                      (गुण प्रत्ेकी 1)   
      i) 3 हा A संचाचा घटक आह,े   ii) m हा B संचाचा घटक नाही.  

        ही चवधाने  चचन्ह ेवापरून चलहा.                            (गुण प्रत्ेकी 1)  
 

T1_L8 

3) समजा, C = { 6,12,18,24,30,36} , D = { 12,24,36,48} 
   आह.े ह्या संचांची वेनचचत्े काढा.                                (गुण प्रत्ेकी 1)  
     i) (C ∪  D), ii) (C ∩  D) ह ेसंच चलहा.                        (गुण प्रत्ेकी 1)  
     ii)आता n( C), n( D),  n( C ∪  D)  व n ( C ∩  D) चलहा व  

       n( C ∪  D)  = n( C) +  n( D)  - n ( C ∩  D) ्ा  समीकरणाचा 

       पडताळा घ््ा.                                                          (गुण 4)  

2) ररक्त संचाला ककती उपसंच असतात?                           (गुण 1)  
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4) समजा, P = { x | x ह े’taste’ ्ा शब्दातील अक्षर आह.े},  

        M = {x | x ह े’test’ ्ा शब्दातील अक्षर आह.े}, 

        H = {x | x ह े‘sets’ ्ा शब्दातील अक्षर आह.े}   

ह ेसंच समान आहते का ते ठरवा. समान संचांचे एक उदाहरण त्ार करा. 

                                                                                ( गुण 2)      

T1_L8 
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5) खाली चौकटीत का् दाखचवले आह?े त्ावरून कमीतकमी 6 संच चलहा.         (3 गुण) 

  

(नकाशा बदला्चा आह.े) 
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       E                                    F 

         .a    .b         .c            .e 

         .d     .f        .g        .h. J .f 

1) U      K              J                         

        .10      .20 .30    . 40               .50 

 .60                                          .70             

 2)   U  

6) 

पचहल््ा वेनचचत्ात दाखचवलेल््ा E , F तसेच  ( E ∩  F) व (E ∪  F) ह े

संच ्ादी  पध््तीने चलहा. दसु-्ा वेनचचत्ात दाखचवलेल््ा   K व J  ्ा 

संचातील संबंध चलहा. तसेच U, J’, K’ ह ेसंच चलहा.                  (गुण 4) 

7) U ्ा चवश्वसंचात 60 घटक आहते. D ्ा त्ाच््ा उपसंचात 30 घटक व H 

    ्ा दसु-्ा उपसंचात 20 घटक आहते. त्ांच््ा सं्ोग संचात 20 घटक 

    आहते. ्ावरून त्ांच््ा छेदसंचात ककती घटक असतील ते शोधा.     (गुण 4)  

T1_L8 
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8) खालील संख््ा काळजीपूवमक वाचा.            

123, 11, 9, 100, 36, 30, 23, 36, 16, 39, 24, 28, 48, 12, 32, 24,111. 

ह्या संख््ांचा संच म्हणजे चवश्व संच U घेवू. 

खालील संचांबद्दल चवचार करा. 

i) A = तीनच््ा पटीतील संख््ांचा संच. 

ii) B = चारच््ा पटीतील संख््ांचा संच. 

संच U, A व B ’वेन चचत्ाद्वारे’ दशमवा. वेन चचत्ावरून तुम्हाला आणखी नवीन संच 

चमळतात का? ते संच कोणते आहते? 

हीच पद्धत तुम्ही 4 आचण 3 चा ल. सा. चव. काढण््ासाठी उप्ोगात आणू शकता का? 

’24 आचण 30 चा म. सा. चव. काढण््ासाठी संच कसे उप्ोगी आहते’ ्ाबाबत 

चमत्ांबरोबर चचाम करा. 

ल. सा. चव. आचण म. सा. चव. काढण््ासाठी नेहमीच चह पद्धत का उप्ोगी पडत नाही? 

ह्या पद्धतीच््ा म्ामदा कोणत्ा?  

दीघोत्तरी प्रश्न: (गुण 5) 
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कृतीतून उत्तरे द्या: 

1) सापचशडीच््ा खेळातील एक फासा घ््ा. तो हातातून खाली टाकल््ावर त्ाच््ा वरच््ा 

पृष्ठभागावर ककती रठपके चमळतात ती संख््ा चलहून ठेवा व पुन्हा फासा टाका व पुन्हा 

ककती रठपके चमळतात ती संख््ा चलहून ठेवा. अशा रीतीने ककती वेगवेगळ््ा संख््ा 

चमळतात त्ांचा संच S ्ादी पध्दतीने चलहा.n(S) =? 

2) एक नाणे वर फेका त्ाच््ा वरच््ा पृष्ठभागावर छापा आला तर H चलहा, काटा आला तर 

    T चलहा. पुन्हापुन्हा नाणे वर फेका. ककती चभन्न शक््ता चमळतात ते चलहून ठेवा व त्ांचा 

    संच S ्ादी पध्दतीने चलहा. n(S) =? 
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3) वगामतील चवद्यार्थ्ाांचे चशक्षकांच््ा मदतीने सोच्स्कर गट पाडा व तुमच््ा गावातील 10 

    घरांची पुढील माचहतीसाठी पाहणी करा व त्ांच््ा संचाला चवश्वसंच U नाव द्या.  

    खालील उत्तरे चमळवा व खालील वेनचचत् पूणम करा. 

     अ) ज््ांच््ा घरी सा्कल आह ेत्ांच््ा संचाला A नाव द्या. n(A)=...... 

     ब) ज््ांच््ा घरी मोटर-सा्कल आह.ेत्ांच््ा संचाला B नाव द्या. n(B)=… 

     क) ज््ांच््ा घरी मोटर-सा्कल आह ेआचण सा्कलही आह ेत्ांच््ा संचाला का्   

          नाव द्याल? त्ा संचातील घटकांची संख््ा चलहा. n(………..) = 

   ड) ज््ांच््ा घरी ्ा दोन पैकी एकही वाहन नाही त्ांचा संच वरील वेनचचत्ात 

          दाखवा.त्ांची संख््ा चलहा. 

  
  

A B 
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Assessment: 

\\l5ad\Content\School Content\SNDT CONTENT\Complete Source 08_02_11 

T1_L9 

Assessment  साठी लागणारी उदाहरणे वरील content मधून घेणे. 

त्ासाठी Std. 9 वी. Maths – Sets मधील उदाहरणे बघणे. 

त्ासाठीच््ा आवश््क Files ची नावे खालीलप्रमाणे आहते.  

IX_Math1_I_13 IX_Math1_V_B_9 

IX_Math1_II_8 IX_Math1_V_C_4 

IX_Math1_III_4 IX_Math1_V_D_3 

IX_Math1_IV_A_2 IX_Math1_V_E_5 

IX_Math1_IV_B_3 IX_Math1_VI_A_5 

IX_Math1_IV_C_4 IX_Math1_VI_B_6 

IX_Math1_IV_D_4 IX_Math1_VI_C_5 
 

IX_Math1_V_A_5 
 

IX_Math1_VII_9 
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